

О НОВОЙ РОЛИ ФИНАНСОВЫХ ИНСТИТУТОВ**О.А.Золотарева¹, Л.В.Федосенко²**¹Полесский государственный университет²Гомельский государственный университет им. Ф. Скорины

Мировая экономика падает, цены растут, риски увеличиваются. Налицо глобальная экономическая рецессия. О рецессии заявили практически все крупнейшие экономики мира. Кризис сократил мировое благосостояние почти наполовину. С начала кризиса мир стал беднее на 40%. В денежном выражении сокращение мирового благосостояния оценивается в 50 трлн.долл. [1]. Сокращение мирового благосостояния вызвано резким снижением оценки практически всех активов. По мнению экспертов, нынешнее обесценивание активов связано с тем, что во время экономического подъема их оценка рынком не соответствовала реальной стоимости. Наблюдаемое сейчас резкое снижение стоимости активов вызвано тем, что к моменту кризиса они были значительно переоценены. Мыльный пузырь лопнул в 2000 году, с обвалом фондового рынка, вызванного проблемами так называемой новой экономики. Снижение стоимости активов стало следствием излишеств в области заимствований и расходов на Западе и на Востоке, которые наблюдались на протяжении 15-20 лет. Следует констатировать, что в настоящее время бумажные капиталы сжались до размеров реальной экономики. Ипотечный кризис, банкротство банка Lehman Brothers, кризис в страховой компании American International Group (AIG) послужили причиной финансового обвала. По словам Джоржа Сороса с банкротством банка Lehman Brothers мировая финансовая система развалилась и была помещена на «искусственно поддерживающие жизнь аппараты» [2].

Директор-распорядитель МВФ Доминик Стросс-Кан отметил, что развитые экономики уже вступили в депрессию, означающую фазу развития экономики, следующую за экономическим кризисом и характеризующуюся застойным состоянием промышленности, низким уровнем цен, слабым спросом на товары, массовой безработицей и т. д. Негативная ситуация, по его мнению, может углубиться, если не будут решены проблемы банковской системы, если не будет восстановлено доверие к финансовым институтам.

Мировой финансовый кризис дал толчок к пониманию необходимости изменения правил функционирования мировой финансовой системы.

Одна из злободневных тем сегодня – это тема исчерпанности глобальных надгосударственных институтов. В первую очередь, исчерпанность глобальных надгосударственных институтов проявляется в утрате доверия к их способности адекватно реагировать на вызовы времени. Ставится под сомнение способность ООН, МВФ, Всемирного Банка, Федеральной Резервной Системы (ФРС) противостоять глобальному кризису. Все больше чувствуется беспомощность данных систем в урегулировании ситуации. Мир вступил в период глубокого дисбаланса, в котором ни одно государство не может противостоять силе мировых финансовых рынков и в котором почти не существует институтов, создающих международные нормы. Существует мнение, что механизмы коллективного принятия решений в области мировой экономики не существуют [3]. Некоторые специалисты финансового рынка полагают, что современные финансовые институты создавались в иных политических и экономических реалиях, ситуация в мире изменилась, а потому нужна новая архитектура глобальных финансовых центров.

Отдельные видные политики и экономисты отмечают тот факт, что такие организации как МВФ и Всемирный банк должны значительно измениться, чтобы помочь глобальной экономике справиться с мировым финансовым кризисом. Изменение международных финансовых институтов необходимо для того, чтобы

избежать кризисов в будущем. МВФ и Всемирный Банк были созданы в рамках системы локального, а не глобального движения капитала и требуют адаптации к меняющимся условиям внешней среды.

В частности, бывший глава Федеральной резервной системы США и советник Барака Обамы Пол Волкер, высказался в пользу необходимости создания жестких механизмов контроля на финансовом рынке, позволивших избежать повторения ситуации, связанной с кризисом, в будущем [4]. Премьер-министр Великобритании Гордон Браун выступает за реформирование мировых финансовых институтов, и, прежде всего, в вопросах финансирования данных структур. Во время финансового кризиса МВФ и Всемирный банк стали активно помогать нуждающимся странам, выделив им кредиты на десятки миллиардов долларов. В связи с этим на счетах международных финансовых институтов стало значительно меньше средств, поэтому им может понадобиться дополнительное финансирование. В частности, речь идет о взаимодействии с арабскими странами, а также, возможно, с суверенными фондами [5]. Многие страны, в том числе и Россия, просили изменить роль МВФ в глобальной экономике. Министры финансов стран «Большой семерки» также призвали к срочной реформе мировой финансовой системы, отмечая, что глобальный кризис продемонстрировал ее "фундаментальную слабость". Американский миллиардер Джордж Сорос для преодоления кризиса предложил оказать поддержку странам с развивающейся экономикой и реформировать такие крупные финансовые институты, как МВФ и Всемирный банк.

А какие глобальные надгосударственные или межгосударственные институты будут созданы в ходе мирового кризиса? Л.Ларуш считает, что "речь идет о возникновении региональных систем экономического сотрудничества. Такие региональные инициативы, если их возможно будет объединить, могут послужить в качестве строительных блоков новой мировой валютно-финансовой системы, которой предстоит возникнуть, когда МВФ милосердно подвергнут банкротству" [3].

Одно бесспорно, мир должен выйти из кризиса с новыми правилами игры и с новыми финансовыми институтами.

Литература

1. http://www.zautra.by/ant.php?sn_nid=37038sn_cat=7
2. <http://www.charter97.org/ru/news/2009/2/21/15367>
3. <http://www.polit.nnov.ru/>
4. <http://www.stock.bcse.by/index.phtml?paga=350568>
5. <http://publish.telegraf.by/world/2008/01/times>